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Cartea, oficială. 

Pastorală de Naşterea Domnului 1936. 

IULIU 
din îndurarea Iui Dumnezeu şi graţia Sfântului Scaun Apostotic 

al l\omei 
Episcop român unit de Cluj—Gherla, 

Veneratului Cler şi iubitului popor dreptcredincios, 
Dar si Binecuvântare dela Dumnezeu Tatăl si Mântu torul Nostru Isus Hristos! 

9 " 

Veneraţi Fraţ', şi Preaiubiţi Fii! 

Fericitoare se revarsă în sufletele 
credincioşilor pacea dumnezească ves
tită omer.irei întregi de cetele înge
reşti, în noaptea sfântă, în preajma 
ieslei din Viflaim, leagăn sărăcăcios 
al Fiului lui Dumnezeu făcut om: 
„Mărire întru cele de sus lui Dum
nezeu şi pe pământ pace, între 
oamenii de bunăvoire". ' 

Pe pământ pace. Sfântă, dumne
zeească Evangelie, scumpă Bunavestire, 
însetată şir lung de veacuri, de o lume 
îfftreagă, chinuită.de setea mistuitoare 
a Părintelui pierdut prin păcat. Ce
reasca binecuvântare cuprinde lumea 
întreagă. Iertare, împăcare. Pacea cea 
mare a Fiului lui Dumnezeu făcut om, 
pentru izbăvirea lumei din robia pă
catului, pentru dezrobirea sufletului din 
puterea morţii întunericului. Acesta-i 
darul Ceriului, care nu sp- poate preţui, 
pacea care, cum spune Apostolul nea
murilor, întrece toată mintea. Nici nu 
poate cuprinde mintea noastră bogăţia 
darului;: pe care JJ cuprinde în sine 
pacea lui Dumnezeu, .pacea Părintelui 
ceresc, în carcreprinieşte pe fiii rătă

ciţi, adânc pe căile întunericului, 
la sînul părintesc întru iertare. Singur 
inima însetată oftează în calda rugă
ciune : Pacea Ta dă-ni-o Doamne şi 
toate ni le-ai dat nouă. 

Această plinire a tot darul, s'a 
născut, ca astăzi după trup Fiul lui 
Dumnezeu trimis în lume şi s'a făcut 
împăcarea noastră. „Căci aşa a iubit 
Dumnezeu lumea, încât pe Unul-născut 
Fiu a! Său l'a dat, ca tot cel ce crede 
într'însui să nu piară ci să aibă vieaţa 
de veci". Iubirea Iui Dumnezeu Tatăl 
a coborît din Ceriu ; pe Unul născut 
Fiu al Său pentru a noastră mântuire. 
Acesta-i marele preţ, cu care am fost 
răscumpăraţi. 

Cum răspunde omenireaacestei iu
biri nemărginite? „Lumea printr'însul 
s'a făcut şi lumea pe El nu l'a cu
noscut. Intru ale Sale a venit şi ai Săi 
pe El nu l'au primit". Celor ce l'au 
primit pe El, Ie-a dat lor putere a fi 
fii ai lui Dumnezeu.. . cari dela Dum
nezeu s'au născut. Fiii lui Dumnezeu 
toţi, carj l.'aii primit, începând cu bunii 
păstori, cari lâ chemarea îngerească au 
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alergat Ia cucernică închinare Pruncu
lui înfăşat în scutece şi aşezat în iesle, 
semnul Mântuitorului născut astăzi, 
care va fi pentru tot norodul, norodul 
mare, cât este neamul omenesc întreg, 
până la sfârşitul veacurilor. 

Fiii lui Dumnezeu, care dela Dum
nezeu s'au născut, magii dela Răsăritul 
îndepărtat, închinând la picioarele îm
păratului nou născut al păcii: aur, 
smirnă si tămâie. Mielul păstorilor, au
rul, smirna şi tămâia împăraţilor, în
chinarea sufletului, jertfa inimei, cre
dinţa celor ce l'au primit şi-l primesc, 
a fiilor lui Dumnezeu, cari dela Dum
nezeu s'au născut. Sunteţi dintre cei 
fericiţi, Veneraţi Fraţi şi Preaiubiţi Fii, 
purtând credinţa în Cel ce s'a născut 
ca astăzi împărat al păcii şi Mântuitor 
al suftetelor noastre, credinţa lui Hris
tos, prin care dela Dumnezeu V'aţi 
născut. 

Sunteţi dintre cei fericiţi cari nouă
sprezece veacuri în lumina credinţei, 
cu suflet luminat cântaţi cântarea 
Evangeliei dumnezeeşti: Mărire întru 
cele de sus Iui Dumnezeu şi pe pă
mânt pace între oamenii de bună-
voire. Cântaţi şi lucraţi mărirea lui 
Dumnezeu şi pacea Lui pe pământ. 

împotriva acestei dumnezeeşti lu
crări a Fiiilor lui Dumnezeu, izvorită 
din dragostea Fiului Iui Dumnezeu, se 
ridică glasul puterii întunericului, din 
ura celui ce din veac" se ridică duh de 
neascultare şi de răzvrătire. îngerii Sa
tanei, cari caută la moarte, pe cum 
căuta Irod să ucidă, pe Domnul Isus, 
nou născut Mântuitor. Cum căutau 
să-L ucidă pe Domnul, propovăduitorul 
Evangeliei adevărului şi a! dreptăţii în 
cuvântul dragostei Sale, pe care a aşe
zat-o legea supremă a împărăţiei Sale 
pogorâtă pe pământ. 

Aşa se ridică azi împotriva Dom
nului toţi cari s'au făcut uneltele Du
hului răzvrătirei, a urei întunericului şi 
cearcă să-L ucidă, în credincioşii săi, 
în fiii împărăţiei sale. 

Luptă mare s'a deschis, Veneraţi 
Fraţi şi Prea Iubiţi Fii, între lumină şi 

întuneric, sub forma comunismului. 
Foc şi sânge şi prăbuşire mare, în 

suferinţe fără nume, arată calta pe 
unde a trecut acest prăpăd. 

Suntem ţară creştină, dealungul şi 
dealatul ei se ridică altare, se înalţă 
biserici, acum când în ţări nefericite, 
unde este în toiu lupta mare, împo
triva duhului distrugător al satanei, se 

, prăbuşesc altarele, ard bisericile şi des-
groapă morţii din morminte, pentru că 
au crezut în Dumnezeu şi în vieaţa 
sfântă şi-au închinat toate puterile în 
slujba binelui, cu dragostea lui Hris
tos în inimi cucernice. Sute de mii 
sângerează şi sunt ucişi pentru credinţa 
în Hristos, căutând să ucidă în ei pe 
însuşi Hristos, cum a ucis Irod Ia 
Naşterea Domnului zeci de mii de 
prunci, căutând să ucidă pe Hristos Cel 
nou născut. 

Să ne trezim cu toţii şi săpr i -
veghiăm. Ne va feri Domnul de ase
menea încercare. Noi să lucrăm îm
preună cu Domnul şi să priveghiăm 
prevenind răul. Ca fiii luminii să um
blăm. Puterilor întunericului să le ră
spundem cu lumina Iui Hristos, care 
a răsărit şi luminează tuturor. Aşa să 
lumineze lumina voastră, credinţa 
voastră în Hristos Domnul, ca văzând 
laptele voastre cele bune să preamă
rească pe Tatăl vostru cel din Ceruri. 
Cu dragoste să răspundem urii, cu 
bine răului, cu faptele vieţii noastre să 
dăm mărire lui Dumnezeu, să chemăm 
cu pilda vieţii noastre pe toţi, să dea 
mărire lui Dumnezeu, pentrucă să 
domnească pace pe pământ. Pacea lui 
Hristos în împărăţia lui Hristos. 

Cu această pace sălăşluească Hris
tos Domnul în sufletele noastre-

împotriva turburătorilor acestei păci 
pentru a feri sufletele de primejdia 
uneltirilor lor şi-a spus Cuvântul Epis
copatul nostru în Pastorala pe care o 
publicăm aici. Veneraţii Fraţi preoţi o 
vor tălmăci poporului credincios, temei
nic, în mai multe Dumineci şi sărbă
tori, în toate părţile ei, cum am făcut 
noi azi începutul. 
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Cu suflet puternic, îutemeiaţi pe ere- dă-ne Doamne. Pacea Ta dă-ni-o 
dinţa, în lumina acestei credinţe, tre- nouă Doamne. Toate ni le-ai dat nouă. 
când şirul veacurilor, să plecăm cucer- Hristos se naşte măriţi-L, Hristos 
nici genunchii sufletului nostru şi să din Ceruri întâmpinaţi-L, Hristos 
cerem cu stăruinţă şi căldură: Pace pe pământ înălţa-ţi-Vă. 

Darul Domnului cu voi. 

Dragostea mea cu voi cu toţi întru Hristos Isus. Amin. 

Cluj, Naşterea Domnului 1986. 

Episcop luliu 

Nr. 7500. ' 

Pastorală 
Către întreg Clerul şi Poporul credincios din Provincia mitropolitană română 

unită de Alba-lulia şi Făgăraş. / 

„Taină străină văd şi minunată , ceriu 
fiind peştera, scaun de Heruvimi Fecioara, 
ieslea locaş , întru carele s'a culcat cel ne
încăput, Hr i s to s D u m n e z e u , pe carele 
lăudâiidu-1 II mărim". 

Iubiţi Fii, 

In foaia vieneză „Arbeiter Zei-
tung" în numa.ru! din 25 Decemvrie 
1935 se putea citi: „Iară noi, noi so-
cial-democraţii, suntem păgânii, suntem 
cei fărădelege. Căci noi suntem duş
manii acestei lumi, care din credinţa 
pioasă de copil în copilaşul Isus din 
Viflaim şi-a făurit un isvor de profit, 
din credinţa pioasă în Dumnezeu a 
celor naivi din lume şi-a făurit o prop
tea a stăpânirii Mamonei. Căci noi nu 
ne împărtăşim din marfa de târg a 
creştinismului lor şi totuşi povestea de 
Crăciun, are pentru noi, pentru noi 
singuri, un alt înţeles, un înţeles mai 
înalt decât pentru aceia, cărora sărbă
toarea Crăciunului este numai obie..t 
de târg. Pentrucă oriunde astăzi se 
naşte în lipsă şi mizerie un copil de 
proletar, acolo vedem stând steaua dea
supra casei sărăcăcioase; steaua, care 

JSotă: Preoţ i i vor explica pe înţelesul 
poporu lu i de. rând , anumi te părţi din cu
pr insul acestei Pas to ra le ! ; 

pe acest copil deproletar îl va conduce 
spre soţii săi de suferinţă, spre cei os
teniţi şi insărcinaţi, care îl va duce în bi
serica Domnului, spre a alunga din ea pe 
neguţătorii şi zarafii de bani; care îl 
va duce în spre Scripturi pentrucă să ves
tească cuvântul veşnic de revoltă dârză: 
„scris este. Dar eu vă spiin vouă"...; 
care îl va conduce spre crucea, pe 
care cei bogaţi .şi puternici răstignesc 
din nou şi mereu pe toţi aceta, cari 
se sbat pentru mântuirea omenirii 
steaua nădejdii noastre, că cei născuţi 
în nevoie şj mizerie vor învinge to
tuşi prin puterea cuvântului lor, a cre
dinţei lor, a morţii lor pe cruce, împă
răţia cezarilor de'astăzi, împărăţia re
gilor Mamonei lumei acesteia". 

Care va să zică am ajuns acolo, 
ca sărbătoarea Crăciunului, cea mai de
săvârşită descoperire sau epifanie a 
bunătăţii şi a dragostei lui Dumnezeu 
faţă de cei oropsiţi ai sorţii, faţă de 
bietele făpturi umane, încovoiate 
sub sarcina miilor de mizerii şi năca
zuri, să nu-şi mai ajbă nici o semni
ficaţie mai înaltă pentru atâţia înşi, 
dintre ceice se numesc creştini. Şi pe 
când biserica se miră, că un Dumne
zeu, în locutcerului cerurilor, şi-a ales 
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drept cer peştera, că în locul tronului 
măririi şi-a ales o fecioară, ca sâ-i 
tie scaun de Heruvimi şi că în locul 
palatului măririi din împărăţia, ce
rurilor şi-a ales drept lăcaş ies
lea, întru care s'a culcat cel neîn
căput, numind toate acestea taină 
străină şi minunată şi ne provoacă, ca 
din acest prilej pe Domnul să-I lău
dăm şi să 1 mărim, — pe atunci ad
versarii ideii creştine, socialiştii, co
muniştii şi bolşevicii, şi toţi cei de 
teapa lor nu pricep, nu vreau să pri
ceapă, că Dumnezeu, Cuvântul Tatălui, 
înt/omenindu-se s'a smerit pe sine, şi-a 
anihilat mărirea, a luat asupra sa mi
zeriile şi lipsurile şi foamea şi frigul 
şi despoierea cu întreg cortejul lor, 
tocmai din simpatie faţă de cei săraci 
şi oropsiţi şi câ să osândească pe cei-
ce nu-şi coboară ochii la mizeria lor 
şi nu vreau s'o aline. 

Şi precum cei mai mulţi dintre lo
cuitorii Viflaimului, deşi au luat cu
noştinţă dela păstori despre solia în
gerilor, cari le-au vestit un Mântuitor 
născut în peşteră, culcat în iesle, în
văluit în scutece şi le-au spus cu în
sufleţire, cum Ia naşterea lui s'a în
frăţit cerul cu pământul: „Mărire întru 
cei de sus lui Dumnezeu şi pe pământ 
pace".. . , n'au voit, s'au n'au luat cu
noştinţă din ignoranţă, sau indiferen
tism, de ivirea acestui Mântuitor între 
dânşii, întocmai aşa şi mulţi, sute de 
mii, milioane dintre creştinii de astăzi, 
cari cred numai în materie, numai în 
ceeace vezi cu ochii şi pipăi cu mâna, 
numai în plăcerile şi desfătările vea
cului de acum, nu vreau să cunoască, 
să ia notă de acest Mântuitor, a cărui 
stea s'a ivit pe ceruri odinioară. Mai 
mulţi, -precum odjnjoară veniserişă 
magii Mo răsăritul apropiat, mânaţi de
sigur de tradiţia rămasă între dânşii a 
prorocijei lui Balaam ce răsunase pe 
mulţii Moabului cu cincisprezece vea-
cjjrj mai înainte: „Q stea va ieşi din 
fjşpob îşi sonipirul şe va ridica în 
IgfaU, ca să se ^chine Acelufa, a că-
njj $£ea se ivise, şi întrebând deîa 
fp4 treb^ea si şp nască cejce ef» 

să vină rege alui Isra.il, stârniră furia 
lui Irod şi provocară fără voia lor omori-
rea nevinovaţilor copii din Viflaim şi 
jur, întocmai aşa păţesc astăzi şi preoţii 
şi episcopii, slujitorii bisericii- creştine, 
cari, venind să se închine ei înşişi lui 
Hristos, aducându-i prinos aurul dra
gostei inimii lor, tămâia rugăciunii lor 
şi smirna vieţii lor mortificate şi pro
vocând pe toţi să-i imiteze în această 
slujbă, provoacă, fără voia lor, moartea 
şi persecuţia alor atâţia mii şi sute de 
mii de nevinovaţi prin atâţia irozi feroce 
şi crudeli, cari au pornit la luptă de ex
terminare astăzi contra închinătorilor 
lui Hristos şi sunt duşi ei înşişi, acest» 
preoţi şi episcopi cu miile, dovadă 
Rusia, Mexico şi Spania, la eşafod, la 
moarte, distruse fiind în acelaşi timp 
şi sanctuarele şi bisericile şi altarele, la 
care au servit cu credinţă ei şi înain
taşii lor. Cât de adevărate sunt cuvin
tele de mai târziu ale Mântuitorului 
celui născut nouă azi în peşteră: „In 
lume scârbă veţi avea". „Dacă pe mine 
m'au prigonit şi pe voi vă vor prigoni". 

Iubiţi fii! 
Să fie adevărat oare, ceeace spu

nea numita foaie vieneză, că învăţătura 
Domnului Hristos este propteaua, spri
jinul cel mai tare al stăpânirii Mamo
nei ? 

Nu se poate o aberaţie mai mare 
o rătăcire mai grozavă decât aceasta: 

Cine, dacă nu acest Mântuitor, a 
spus în cuvinte de tunet: „însă vai 
vouă bogaţilor, că vă luaţi mântuirea 
voastră. Vai vouă ceice sunteţi acuma 
sătui, că veţi flămânzi. Vai vouă cei 
ce râdeţi acuma, că veţi plânge şi vă 
veţi tângui" (Luca 24, 25). „Vai vouă 
fariseilor şi cărturarilor făţarnici, că 
mâncaţi casele văduvelor... pentru a-
ceasta veţi lua mai multă osândă. „Du-
ceţi-vă dela mine blăstemaţilor în focul de 
veci, care e gătit .deayolujuî şi îngeri
lor lui, că arn flârqânzit şi nu rni-aţi 
dat să mânânc, însătoşat-am şi nu mi-aţi 
dat să beau, străin am fost şi nu m'aţi 
cercetat... Adevăr zic youŞ, încât r.u 
aţi făcut unuîa ',ppş§£ «nat rjnci, 
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nici mie nu aţi făcut. Şi vor merge 
aceştia în munca de veci". fMateiu 25, 
41, 4-z, 43, 45, 46). 

Unde vreţi o mai adâncă stigmati
zare a exceselor celor bogaţi faţă de 
cei oropsiţi ai sorţii, o filipică am zice, 
mai vehementă împotriva celor bogaţi, 
cari, huzurind în bine şi Iăfăindu-se în 
toate bunătăţile, uită să aline suferin
ţele, multe şi mari, din jurul lor. 

Să fie adevărat ceeace spune Vo\\-
mar (Albert Măria. Weis 0- Pr. — 
L. Collin: Apologie du Cristianisme 
Paris Lyon volum VII pag. 100—104), 
că biserica^ ar fi razim şi unealtă a ca
pitalismului exploatator şi robitor? 

Cine, dacă nu marele Leo al XIII-
lea a spus în enciclica imortală 
„Rerum novarum": ,(Patroni^ şi oa
menii avuţi să nu trateze pe munci
tori ca pe nişte sclavi, ci să le fie 
sfântă demnitatea personală a munci
torului, înobiiată prin creştinism. Munca 
nu este ceva înjositor. Cine se gân
deşte creştineşte şi judecă drept, înţe
lege» că muncitorul merită toată cinstea, 
pentrucă îşi întreţine viaţa numai prin 
forţele sale şi cu trudă. Este desono-
rabil şi nedemn în schimb a preţui pe 
un om numai întrucât poţi să dobân
deşti pe urma lui câştiguri mari, în
trebuinţând forţele lui de muncă. Bise
rica cere patronilor cu insistenţă, să 
aibă grija cuvenită şi de propăşirea 
sufletească şi de trebuinţele religioase 
ale muncitorilor: să le lase timp pen
tru practicele religioase. Folosindu-se 
de ei, patronii să nu-i expună la se
duceri şi primejdii morale. Să nu mic
şoreze într'ânşii simţul gospodăriei şi 
al economiei. Să nu-i îngreuneze cu 
muncă, care întrece forţele lor. Să nu 
pretindă dela ei ceva, ce nu se potri
veşte cu etatea şi cu sexul lor". ...„Să 
nu păgubească - nimeni pe muncitori 
nici în ce priveşte economiile lor, for-
ţându-i sau înşelându-i prin cămătărie, 
mai ales pentrucă averea lor e mai 
mică şi merită o mai mare atenţiune. 
Oare observarea acestor legi n'ar fi 
deajuns, să înlăture vrajba existentă, 
împreună cu principiile ei". 

Biserica, aliata capitalismului cu 
orice preţ?.Ascultaţi, iubiţi.fii, ce spune 
marele pontifice Piu al Xl-lea, actua
lul Papă, în enciclica sa „Quadrage-
simo anno". 

„Şi fiindcă nestatornicia vieţii eco
nomice şi în special a organismului 
său cere o foarte mare şi continuă 
sforţare a celor ce se ocupă, unii au 
ajuns până acolo, cât să creadă prin o 
formare greşită a conştiinţei, că le este 
învoit, să-şi mărească câştigul în, orice 
chip1 şi apoi să şi-I apere cu orice 
mijloace împotriva unor schimbări ale 
vieţii economice. Uşurinţa pentru fie
care, de a câştiga prin negustorie oca
zională, atrage pe mulţi la această în
deletnicire şi la schimbarea mărfurilor, 
urmărind numai scopul, de a câştiga 
cât mai mult şi fără nici o trudă şi 
ca să ajungă aici, ei schimbă necon
tenit preţurile în sus şi în jos, fără 
nici o socoteală şi numai împinşi de 
dorinţa de câştiguri neoneste, aşa în
cât desorientează cu totul pe conducă
torii oneşti în. stabilirea preţurilor. Qele 
hotărîte prin lege pentru favorizarea, 
câştigurilor federalizate, pe când îm-
părţeau responzabilihtea şi restrângeau 
primejdia de a face negustorie, au dat 
prilej la cele mai mari abuzuri. Se 
poate vedea, că datoria de responza-
bilitate, aşa de slăbită în chipul acesta, 
nu mai face aproape nici o impresie. 
Se săvârşesc cele mai mari nedreptăţi şi 
înşelăciuni sub o formă oarecare anoni
mă. Consiliile de administraţie ale unor 
asociaţiuni economice merg atât de 
departe în uitarea lor de datorie, încât 
risipesc în chip nedrept economiile 
acelora, cari le-au depus acolo spre 
păstrare. In locul din urmă trebuie să 
amintim şi de acef şarlatani, care spe
culând pornirile josnice ale mulţimii, 
du pace le-au excitat,' le folosesc pentru 
propriul lor câştig". 

E drept că, adaugă Pontificele în 
alt loc: „De aici nu urmează, că pro
fesiunile aducătoare de câştig sunt mai 
puţin vrednice de stima noastră, sau 
poate socotite mai puţin potrivite cu 
vrednicia omenească. Din contră, nor 
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învăţăm să preţuim îutr'ânsele voinţa 
lui Dumnezeu, care a pus pe oameni 
pe acest pământ; ca prin munca lor în 
diferite chipuri, să-'l facă folositor tre
buinţelor vieţii. Nicăiri nu este oprit 
a-şi mări averea pe o cale cinstită şi 
dreaptă... Da, e drept şi cuviincios, ca 
acela care munceşte pentru foiosul şi 
hinele comun, să aibă parte şî el la 
ceva din acele bunuri şi să-şi mă
rească averea. Numai că acest câştig 
al bunurilor nu trebuie să vatăme le
gea lui Dumnezeu şt dreptul aproape
lui, iar întrebuinţarea lor să fie regu
lată după principiile credinţei şi a 
minţii sănătoase14. Şi nu inferează ace
laşi Pontifice stările triste din multe 
părţi ale proletariatului agricol, când 
vorbeşte în aceeaşi enciclică de armata 
nenumărată a proletarilor agricoli, re
duşi la starea cea mai tristă şi lipsiţi 
de nădejdea de-a putea dobândi o bu
cată de pământ, condamnaţi a rămâ
nea/ pentru totdeauna proletari, dacă nu 
se vor lua măsuri potrivite şi cu efect? 

Biserică, aşa dară, pe urmele Mân
tuitorului, a fost totdeauna duşmana 
împilării şi a nedreptăţii. N'a fost nici 
odată în cârdăşia capitalismului hrăpă
reţ, care nu vrea să ţină cont de legile 
dumnezeeşti, de caritate şi dreptate. 

Ci ura socialiştilor şi comuniştilor 
derivă din isvorul tulbure al fruntaşi
lor lor, al conducătorilor lor intelec
tuali. Derivă doaiă dela Bebel cuno
scuta frază: „Creştinismul şi socialismul 
sunt unul faţă de altul ca apa şi fotul". 
Este arhicunoscută şi fraza lui Karl 
Marx, care deschise cu ea lupta îm
potriva religiunii: „Religiunea este 
opiul pentru popor" (Dr. Anton Klotz: 
Soziale u. Kulturelle Probleme der 
Zeit pag. 119). Şi e cunoscută şi fraza 
lui Liebknecht (Volksstaat, 1875): 
„Datoria noastră, a socialiştilor, este ca 
stârpirea credinţei în Dumnezeu ş'o 
săvârşim cu zel şi stăruinţă, şi nimeni 
altul nu e vrednic de numele de so
cialist, decât, acela care însuşi ateist 
fiind, îşi dedică puterile lăţirii ateis
mului cu toată râvna". Principii pe 
«ari le-a adoptat şi Le.nin, tatăl bolşe

vismului din Rusia, care dupăce spune 
că religiunea este un fel de îmbătare 
cu alcool spiritual, declară că muncito
rul conştient de astăzi, pe care l-a 
crescut marea industrie, şi l-a luminat 
viaţa orăşenească, scutură dela sine cu 
desgu.st toate prejudecăţile religioase şi 
lasă cerul în grija popilor şi a farisei
lor Jburghezi, ca să-şi elupte o viaţă 
mai bună aci pe pământ. Proletariatul 
de astăzi s'alătură socialismului, care 
în alianţă cu ştiinţa, luptă împotriva 
ceţei religioase şi scapă pe muncitori 
de credinţa în viaţa de dinco'o, prin 
aceea, că îi adună şi-i întăreşte spre 
lupta adevărată pentru o mai bună 
existenţă pământească". Cine nu crede 
decât numai în materie, cine tăgădu
ieşte ssfletul şi pe Dumnezeu şi lumea 
supranaturală, cine crede ca şi Karl 
Marx, că toată desvoltarea politică, ju
ridică, filosofică, religioasă, literară şi 
artistică se razimă pe cea economică, 
nu poate decât să urască religia; şi 
cel ce crede, că din materie şi mişca
rea ei, din evoluţia tehnică,-din pute
rile de producţiune derivă, conform 
concepţiei materialiste a lumii, tot ce 
e spiritual: Ştiinţa şi arta, religia şi 
morala, ca o uriaşă suprastructură a 
ei, acela nu poate decât să ajungă în 
chip logic la negarea creştinismului şi 
la distrugerea bisericii, ori unde vine 
în contact cu ea, cum s'a întâmplat în 
Rusia şi Mexico şi în Spania şi era 
cât pe-aci să se întâmple şi în Italia, 
dacă nu păşea Ia mijloc fascismul sal
vator în colaborare cu biserica. 

Faţă de doctrinele socialiste şi co
muniste, drept a avut să fixeze în 
anul 1922 Episcopatul belgian urmă
toarele adevăruri, de cari aceştia nu 
vreau să ţină seamă: „Există o morală 
creştină, care prescrie stăpânirea voinţei 
libere şî a virtuţii asupra patimilor; 
unitatea şi indisolubilîtatea căsătoriei^ 
respectul faţă de legile concepţtunîi; 
supunerea faţă de autoritate pe terenul 
civil şi religios; frăţietatea tuturor ce
tăţenilor, oricărei clase ar aparţine, în 
unitatea patriei,, respect şi scut, de si-

' gur, pentru factorul puternic economic, 
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care este munca, dar respect şi apă
rare a drepturilor muncii din trecut, 
care condensată în cruţări, este folosi
toare în formă de capital şi transfera
bilă prin drept de moştenire; încă 
odată respect pentru munca manuală, 
da, dar respect şi pentru munca spiri
tuală, pentru invenţiune, pentru con
ducere, pentru mânuirea comerţului, 
fără de care nu e folositoarea nici o 
Întreprindere; respect mai ales pentru 
valorile sociale de ordin mai înalt; 
pentru demnitafea transcendentă a per
soanei libere umane nemuritoare, care 
este creiată pentru o viaţă veşnică în 
unire cu Dumnezeu". 

Iubiţi fii! Să fim sinceri şi să re
cunoaştem, că mai multă apreciere este 
faţă de demnitatea muncitorului din 
toate punctele de vedere în sânul bi
sericii, în cadrele doctrinei creştine, 
întrucât îi îmbrăţişează şi valorile ma
teriale şi valorile spirituale, şi valorile 
vremelnice şi cele veşnice, decât în ta
băra adversă socialistă şi comunistă, 
care vede în om numai materia, numai 
animalul, înlăturând cu desăvârşire, 
spiritul. 

Ororile, pe cari le-a săvârşit şi le 
săvârşeşte doctrina comunistă, această 
extremă stângă a socialismului, jafurile 

şi incendiile şi distrugerile tuturor ope
relor de artă religioasă, sutele de mii 
de hecatombe, pe cari Ie acumulează, 
rug imens, pe întinderile ţărilor cu 
•multiseculară tradiţie creştină, să ne 
deschidă ochii şi nouă până nu ,e târ
ziu, ca să evităm un astfel de pericoj 
pentru patria noastră România-Mare. 
încercări de a face să isbucnească in
cendiul revoluţionar, a făcut comunis
mul în Polonia, şi face şi la noi ici 
colea. Să dăm'mână de ajutor statului 
şi guvernelor noastre, să se descopere 
focarele de revoltă, de insurecţie in
cendiară, păzind astfel patrimoniul cel 
mai scump ce-1 avem: civilizaţia noastră 
creştină. In felul acesta vom fi bine
meritat dela patrie şi dela Domnul 
Nostru Isus Hristos, care dacă ne-a 
adus ceva înalt şi sublim cu ocazia 
Naşterii Sale, pe care o prăznuim cu 
toţii, cu inimi cutremurate de emoţie, 
ne-a adus tocmai dragostea Faţă de cei 
săraci, compătimirea faţă de cei umiliţi 
şi obidiţi, El, cel mai sărac dintre fii 
-oamenilor, care şi-a câştigat pâinea de 
toate zilele cu lucrul mâinilor sale. 

Darul Domnului Nostfu Isus Hristos 
cu voi cu toţi. 

Din conferinţa episcopească, ţinută 
Ia Bucureşti, în 16 Noemvrie 1936. 

dr. Vaier iu Tr. frenţiu. 
Episcop de Oradea-Mare 

Dr. Alexandru Ni col eseu, 
Arhiepiscop şi Mitropolit de 

Alba-Iulia şi Făg i r a ş 

Drv luliu Hossu, 
Episcop de Cluj^-Oherla 

Dr. Alexandru Rusu, 
Episcop de Maramureş 

Dr. Ioan Bălan, 
Episcop de Lugoj . 

Aceasta pastorală se va ceti din partea Onorat Frăţiilor Voastre popo
rului credincios în prima zi de Crăciun, iar în. filii îh ziua a doua. Unde sunt 
mai multe filii, se va ceti şi a treia zi de sărbătoare. 

Impozitul de echivalent, 

Jurisprudenţa mai nouă a Curţilor 
de Apel Ilfov şi Timişoara a declarat 
<;OfliUnităţile bisericeşti a confesiunilor 
recunoscute persoane juridice de drept 
public, şi irriplicît, aşezăminte de uti

litate publică. în temeiul Art. 16 al. 
2 din legea timbrului aceste aşezăminte 
suni seutite de impozitul de echiva
lent. Deci toate imobilele bisericeşti, 
tar când surit mehiriate şi chiria^ se 
foloseşte peătru flevoile bisericii, câ#i-
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tatea publică, etc. sunt scufiţe de im
pozitul de echivalent. 

In această cauză, dealttel, Curtea 
de Apel Timişoara, S. II. Nr. F. 
II. 111/4/1935, a adus următorul decis: 

„Conform disp. art. 16 § 3 lit. a 
•legea timbrului, impozitele publice sau 
ale aşezămintelor "de utilitate publică, 
chiar când sunt producătoare de venit, 
sunt scutite de plata impozitului de 
echivalent, când acele, venituri sunt 
afectate serviciilor publice sau scopului 
acelor aşezăminte. 

Deciziune: Curtea respinge recursul 
fiscului: 

Motive: Având în vedere, că prin 
recursul declarat, fiscul se plânge, că 
prin abuz de putere Comisiunea de 
apel a admis apelul contribuabilei fără 
să ţină seamă, că averea de mâna 
moartă' a diferitelor fundaţii reprezen
tate prin eparhie, cad sau nu, în cate
goria acelor imobile, de cari se : vor
beşte la art., 16 § 3 din legea timbru
lui. Că prin exces de putere şi omi
siune esenţială aceeaşi comisiune con
sideră casele acestor fundaţiuni drept 
imobile publice sau aşezeminte de uti
litate publică, când este doar bine ştiut, 
câ atât comisia centrală a timbrului, 
prin deciziunea dată în ziua de 12 
Iulie 1928, cât şi prin decizia Curţii 
de Apel Timişoara, cu No. Fisc. II. 
1405/1929 s'a stabilit, că numai imo
bilele Statului, judeţului şi comunelor 
sunt considerate drept imobile publice, 
sau de utilitate publică, ori imobilele 
din discuţiune fiind casele diferitelor 
iundaţiuni închiriate la diferiţi parti
culari, nu pot avea un caracter de imo
bile i publice sau de utilitate publică, 
în fine nici nu sunt imobile parohiale 
din celea arătate la art. 16 § 3 p. b. 
din legea timbrului, că comisiunea 
de apel admiţând apelul contribuabilei 
şi scutindu-o de impozitul echivalent 
a violat şi dispoziţiunile art. 16 § 3 
legea timbrului, chiar dacă s'au pre
zentat registrele din care se constată 
întrebuinţarea veniturilor. 

Având în vedere, că din examina
rea motivelor deciziei supusă recursu

lui, se constată, că comisiunea de apel 
pentru a admite, apelul contribuabilei 
scutindu-o de impozitul echivalent, 
arătă că contribuabila Cassa Centrală 
Diecezană din Lugoj, aparţinătoare 
Epeiscopiei unite, care fără îndoială 
este o instituţie publică, prin actele 
prezentate înainteas.Comisiei a dovedit 
că imobilele ce fac obiectul impuneri
lor la impozitul pe echivalent, sunt de 
fapt închiriate, dacă venitul realizat 
din aceste închirieri se afectează, 
exclusiv scopului prevăzut în actele 
de fu^ndaţiune, adică cu venitul lor 
să se creeze fonduri pentru între' 
ţinerea studenţilor săraci în şcoli,, 
cum şi pentru ajutorarea în caz de 
nevoie, a preoţilor incapabili de a 
funcţiona, în fine, parte din aceste 
imobile sunt 'dotate pentru crearea 
unor institute educative a fetelor greco-
catolice şi studenţii români greco-ca-
talici, adică unor scopuri de utilitate 
publică, iar nu în scop lucrativ spre a 
fi comercializate. 

Având în vedere disp. (art. 16 § 3. 
lit. a legea"'u^bfuluî,''imobilele pu
blice sau ale aşezămintelor de utilitate 
publică, chiar când sunt producătoare 
de venit, sunt scutite de plata impo
zitului de echivalent, când acele veni
turi sunt afectate serviciilor publice^ 
sau scopului acelor aşezăminte. 

Ca în speţă faţă cu starea de fapt 
stabilită de Comisiunea de apel şi ne-

/contestată, referitoare la caracterul in
stituţiei cum şi Ia întrebuinţarea veni
turilor imobilelor din cauză, este toc
mai cazul prev. de sus citatul text de 
lege, aşa că în mod corect şi legal, 
ele au fost scutite de impozitul de-
echivalent. 

Din aceste motive Curtea consta
tând, că comisiunea de apel n'a violat 
textul legii timbrului indicat în re
cursul fiscului, şi n'a săvârşit nici r> 
omisiune esenţială, sau exces de putere, 
a aflat recursul nefondat şi ca atare a 
trebuit să-1 respingă. 16 Septemvrie 
1935. Preşedinte: I. Nic. Perieţianiu. 
Raportor: Nic. Crăciun*scu. 
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In consecinţă lăsăm tuturor oficii-
parohiale,; ca în caz de impunere la im
pozit de echivalent a bisericilor noastre, 
să facă îndată recurs după formularul 
de mai jos; 

Cont. art. 22 din Legea timbrului 
şi a impozitului de acte şi fapte juri
dice scutit de timbre. 
Domnule Administrator financiar de 

constatare ! 
Domnule Preşedinte, 

Subsemnata, Biserică română unită 
din..... repr. prin Dr. 
Iuliu Hossu, episcop de Cluj-Gherla, 
repr. prin. 
advocat, domiciliat în 
autorizat cu delegaţia de sub No. 

......19 pe care o 
anexăm în copie sub A. în contra 
hotărârii comisiei de apel de pe lângă 
administraţia de constatare a jud. 

. sub N o — . . . - -
pronunţată la — 19 
în termen legal cu onoare înaintăm 

Recurs în casare: 
rugându-Vă să binevoiţi a-1 înainta, 
împreună cu întreg dosarul Instanţei 
competente, unde cu onoare cerem 
casarea în întregime a hotărârii mai 
sus menţionate, cu invocarea fondului 
anulând impunerea noastră la echi
valent, în temeiul următoarelor 

Motive: 
Partea enunciativă: Violarea art. 

16 alin. 3 litera a şi b. din legea tim
brului, exces de putere şi omisiune 
esenţială, comise prin aceea, că Comi
sia de Apel a menţinut impunerea pe 
echivalent asupra bunurilor noastre cu 
toate că suntem persoană juridică de 
drept public şi de utilitate publică şi 
cu toate că veniturile noastre sUnt în 
întregime afectate Comunităţii şi sco
pului Bisericii noastre. 

Partea desvoltătoare : Conform prin-
•cipiului fundamentai din Constituţie, 
care gurarjtează libertatea coniesiunj r 

|pr j-eiigipaşş şi cont. art. ijjt din l<ş-
gea Pfi8ţ/S r££i$iuf general ai Cpltş-

recunoscut de Stat şi ca atare Comu
nitatea noastră se bucură de persona
litate juridică de drept public, fiind 
aşezământ de utilitate publică. In con
secinţă suntem îndreptăţiţi a beneficia 
de prevederile art. 16 alin. 3 din legea 
timbrului, atât de litera a, întrucât ve
niturile bunurilor noastre imobiliare 
sunt afectate în întregime scopului 
Comunităţii noastre, conform Statute
lor Bisericii noastre, conform legi i 
Cultelor, cât şi litera b, care se referă 
la imobilele parohiale întreţinute de 
Stat, care nu produc nici un venit, 
cum sunt: biserica, cimitirul, casa 
parohială şi imobilele parohiale date 
în folosinţa preoţilor parohiei respective, 
ca un accesoriu al profesiunii lor, ne-
fiind producătoare de venit, sunt scu
tite de impozitul pe echivalent. (Deci
zia Corn. Centr. a Timbrului din 9 
Ianuarie 1929, din legea timbrului şţ 
a impozitului pe act? şj fapte juridic§ 
de A. B. Plopul' pag. 189.) 

In ce priveşte faptul, că veniturile 
bunurilor noastre sunt aservite exclu
siv scopurilor Bisericii njastre, în con
formitate cu statutele şi cu Legea 
Cultelor, putem proba cu raţiunile 
anuale ale Bisericii noastre, din care 
se poate constata, că toate veniturile 
realizate în cursul anilor au fost afec
tate serviciilor Bisericii noastre şi sco
purilor de binefacere. 

In baza celor de mai sus şi refe-
rindu-ne la jurisprudenţa stabilită în 
cauză de către Curtea de Apel Secţia 
V-a Ilfov în o cauză sirnijară a co
munităţii izraelite de rit spaniol dip 
care cităm următoarele: „legea timbru-
brului alin. 3 art. 16, scuteşte de im
pozite pe echivalent nu numai imo
bilele ce aparţin Unui serviciu public, 
şi care deservesc un interes public, ci 
Şi imobilele cari aparţin unui aşeză
mânt de utilitate publică, dacă vroitu
rile imobilelor sunt întrebuinţate în 
scopul arătat de statute". 

In conşşqinl^ este evident, că On. 
Comisie de apei a comis fn speţp vio
lare da Işge, exces de putere şt omi? 
map es jenjaj l , ' %troc|t a ~mn$iy$. 

1 1 " • • 
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impunerea noastră la impozitul pe 
echivalent şi deci hotărîrea sa urmează 
a fi casată în întregime cu trimitere, 
ori cu invocarea fondului, urmând că 
în caz să anulaţi în întregime impu
nerea noastră la echivalent ca ilegală, 
cu cheltuieli de recurs. 

Înţelegem a ne judeca şi în lipsa 
noastră, susţinându-ne recursul în te-
meiul^acestor, motive, conform art. 46 
d''n Legea înaltei Curţi de Casaţie şi 
Justiţie. 

Cu toată stima: 
Biserica română unită din... 
repr. prin Dr. luliu Hossu episcop de 
Cluj-Gherla, reprezentat prin 

, advocat. 
Cluj, la 16 Decemv. 1936. 

Nr. 8617. 

Achitarea abonamentului pentru 
revista „Misionarul". 

Fraţii preoţi ai diecezei noastre sunt 
avizaţi, că preţul abonamentului la 
buletinul „Misionarul" seva reţine din 
salarii, din oficiu, prin Administraţia 

noastră Capitulară, fără chitanţă pentru 
socoţile parohiei. 

Drept justificare va servi acest or
din unic. 

Cluj, la 16 Decemvrie 1936. 
Nr. 8618. 

Concurs la parohii. 

Parohia OşorheJ, (tr. Dejului), se 
curentează cu termenul de 15 Ianua
rie 1937. 

Din şed. conz. 17 Decemv. 1936. 
Nr. 8861. 

Doritorii de : a dobândi unul din aceste beneficii 
parohiale, sâ-şi înainteze rugârile la OrdinariatHl 
episcopal în termenul concursual — pe calea oficiu-
lui protopopesc competent, — provăzute cu următoarf le 
documente : 

1. Absolutorul teologic. 
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc. 
3. Extras autentic din protocolul şcolar despre 

catehizarea elevilor şcolari, în anul şcolar 1935/36. 
Lacaz, că şcoala în anul şcolar trecut n'a funcţio
nat atestit oficios, că pruncii totuşi au fost catehizaţi 

4. Extras autentic din protocolul predicilor de 
pe un an.care se termină la data când se înaintează 
rugare. 

La rugările înaintate fără aceste documente, — 
dintre cari cele de sub 3 şi 4 trebue să fie vizate şi 
autentificate de către oficiul protopopesc, — nu se 
va reflecta. 

Episcop Dr. luliu Hossu.. 

Partea neoficiala. 

Alfa şi Omega. 
Adevărurile referitoare la Dumne

zeu, la om, la vieaţă şi moarte, ne-au 
fost descoperite de „Răsăritul cel de 
Sus", de Mântuitorul Isus Hristos. 
Revelaţia divină dinaintea Naşterii 
Domnului arătase o parte numai din 
adevărurile fundamentale. Inteligenţa şi 
intuiţia omenească au descoperit şi ele 
unele din adevărurile naturale. Mân
tuitorul a adus pe pământ întreg ade-' 
vărul necesar vieţii rtoastre pământene, 
şi vieţii, noastre de dincolo de mor
mânt ' *ET e"alfa şi dihega, începutul 
şi sfârşitul. Fiul lui Dumnezeu fiind 
năsaut; mai.înainte de veci,. Isus Hris
tos cunoaşte întreg adevărul despre 

Dumnezeu şi despre om. Era El în
suşi întreg adevărul. 

După naşterea Lui, după Evan-
gelia Lui, zadarnic ar mai câutajminţeâ 
omenească să mai afle alte adevăruri 
fundamentale referitoare la temeiurile 
vieţii şi ale morţii. Tot ce s'a putut 
descoperi pentru om, s'a descoperit 
Nici degradarea acestor adevăruri re
velate de Fiul lui Dumnezeu, nici de
păşirea lor nu se poate aştepta dela 
curgerea vremii, dela mintea ome
nească, cât vor ţinea veacurile. Ba chiar 
dacă nu' ar mai fi timp şi veac, chiar 
dacă nu ar mai fi cer şi pământ, re
velaţia Lui va rămânea. „Cerul şi pă-
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mântui vor trece, dar cuvintele mele 
nu vor trece". 

Peste milioane şi milioane de ani, 
în toată vecinicia. Evangelia va rămâ
nea nealterată, întreagă. Dumnezeu în 
Treime, Fiul întrupat, sufletul omului 
nemuritor, judecata, tericirea sau o-
sânda — vor fi tot aşa cum — ni le-a 
revelat Isus. El liind adevărul, nu poate 
fi decât vecinică învăţătura Lui. 

De aceea e aşa de zadarnică toată 
truda necredincioşilor dea dovedi nea-

, devăruri sau fantezie, acolo unde e 
cea mai temeinică realitate. Zadarnice 
încercările de a cufunda în ridicol în
văţătura Domnului. Zadarnice teroarea 
şi crima pentru a amuţi Evangelia. 

. Zadarnică ori ce încercare de a afla 
şi a pune în locul creştinismului, ade
văruri mai înalte, mai naturale, mai 
potrivite firii şi fericirii omeneşti. 

De aproape două mii de ani ome
nirea ar fi trebuit să fie mulţumitoare 
şi adânc recunoscătoare Bvangeliei, şi 
s'o urmeze. Ea ne-a ridicat din întu-
nerec, prin răsăritul cel de sus, s'au 
învăţat popoarele să nu se mai în
chine minciunii, falselor credinţe, ci 
„Soarelui dreptăţii". Prin revelaţia ce
lui ce este Alfa şi Omega, am scăpat 

• de zadarnica cântare a minţii, de ne-
• siguranţa cunoaşterii, a poruncilor, a 

vieţii şi a celor ce ar fi după moarte. 
De-aproape două mii de ani ome

nirea putea înainta şi se putea per
fecţiona vertiginos având aceasta ce
rească dovadă, şi în minte, şi în inimă. 

Şi omenirea rămasă la mintea şi 
voinţa ei, poate ar fi şi urmat pe 
Acela care s'a declarat sieste: „calea, 
adevărul şi vieaţa". Dacă nu interve
nea duşmanul fericirii omului în lume 
şi în veci, potrivnicul ziditorului, care 

. a căzut din cer ca un fulger, şi nu 
îndemna omenirea la răzvrătire, ca şi 
pe strămoşii cei dintâi. Duhul în veci 

•condamnat s'a apropiat prin veacurile 
creştinismului, de urechea, de inima 

•omului, îndemnându-1 lasuperbie, la 
neascultare. „Ce a putut şti un Rabfeî 
din Galilea? Ce au putut înţelege 

silişte pescari simpli? Curn jp#t'iTei 

comparaţi cu un savant de azi? E o 
absurditate să crezi, cenu pătrunzi cu 
mintea. Tainele şi dogmele sunt abe
raţii. Nu prorocul din Nazaret a fost 
un zeu: tu eşti un zeu, tu omul cult, 
de azi. Şi mai mare zeu va fi cel ce 
vine după tine. Alte adevăruri — ra
ţionale acestea — se vor descoperi! 
Dispreţueşte ce-i bun pentru copii şi 
babe! Tu eşti omul veacului tău!" 

Aşa a şoptit cel neîmpăcat în că
derea şi pedeapsa lui la urechea şi 
inima omului prin veacuri. Şi omul, 
plin de mândrie, a ascultat. A plecat, 
creştin fiind, pe alt drum decât pe cel 
arătat de Isus. Nu e nimic, că toate 
acestea drumuri au dus Ia perire! La 
nenorocire! Să se arate, iar, altele! 
Ori cari, numai cel deschis de Dom
nul, nu Duhului rău nu-i pasă de rătă
cirea şi moartea fiilor lui Adam! 
Aceasta o doreşte, aceasta o lucrează, 
în Rusia, în Mexico, în Spania. Iar 
oamenii îmbătaţi de sumaţie, nu văd 
rătăcirea. Nu ştiu, că e un singur ade
văr: Isus. El, Alfa şi Omega. 

I. Agârbiceanu. 

Dorim tuturor cetitorilor noştri 
sărbători vasele şi anul nou fericit! 
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